

遇见蓝野乐队

唐玉梅

又到周末。洗衣服，打扫房间，归整凌乱的客厅，去菜市场，去超市，然后是厨房的蒸、煮、卤、炖。在等待炉子上文火熬制的佐料慢慢从骨汤里析出的一小时时间里，我再次拿出手机，开始刷朋友圈。我想，这其实是这个小城市许多女人的日常。

有个朋友在朋友圈说：“我现在每到周末就只想抱着枕头睡一整天，其实也没有睡得多么沉，就是浑浑噩噩刷抖音，刷各种毫无意义的虚拟社交平台，却拒绝在现实中社交，不想打扮自己。我感受着自己对日复一日的工作日渐消失的热情，对生活的热爱，内心几多焦灼，我是不是也应该策划一场离家出走……”

我看着她的说说，说你其实不用离家出走，也不用辞职。也许你的现在就是很多人想要的远方。你需要的就是去咱们江北新落成的汉江大剧院听一场令你心神一震的歌舞或者摇滚！比如上个周，“蓝野乐队”那样的一场演出。

她立即用一个瞪大眼睛很惊讶的微信表情回复我：汉江大剧院？咱们安康有大剧院？还有“蓝野乐队”的演出？我立即回复她：当然有，而且非常好。我于是把“蓝野乐队”的观看视频发给她。

我想在安康，有很多和她一样的朋友，日复日重复着三点一线的生活，突然有一天，生出逃离熟悉的生活的念头。但是，更多的人，只是偶尔一刹那间的念头而已，并无付诸行动的执行力。我们终究要回归平淡和日常。而我们想要的那样一次出走，更多的是第一次毫无冒险的精神上偶尔的一次“出走”，其实仅就是为了反观自我，重塑自我，以重拾对于生活的热爱而更好地回归平淡。出走，不一定非是扬着小旗，吹着口哨，出入高山雪域；出走，更普适的意义也许是去见更广阔的世界，在与更多的文化和意识的碰撞中内观自我的当下生

活，归来后，得到更好的心境来面对当前的平淡生活。

也因此，对于我们这样的人来说，一场大剧院视听盛宴就足以拓宽我们认知世界，在与不同文化的对白和对话碰撞中，脱离熟悉的环境，卸下日常的伪装，被一种全新的场景照见灵魂深处那个截然不同的内心。就像尼采说的，有些人知道如何利用他们的日常生活平淡无奇的经验，使自己成为沃土。”

当我们在剧院，我们会非常轻易地获取这种全新的体验：把自我从庸常而琐碎的平淡中解救出来，而毫无危险地，从而激活你的感受力和对艺术审美的感受和冲动；原来这个世界拥有那么美的声音，那么宏大而震慑人心的画面，那么令人激动而澎湃的美好倾诉。

你不必不辞而别，也不必风餐露宿，你坐在剧院里，那么近，那么舒适的地方，那么安全温暖的座位里，你重拾了自己对于美好的一切的敏锐和热爱。

这也许就是为什么那么多的城市肯建造一座花费不菲的剧院的原因。纽约大都会歌剧院第一任总监列奥波德·达姆罗什曾说：“要想知道一座城市的文明程度，看看它的剧院就可以了。”在不少欧洲城市，歌剧院设立之初，并没有足够大的消费市场支撑其运营。但歌剧院却往往成为市民结构变化的转折点——它吸引了更多“高人力资本价值”就业者，这被Florida称为“歌剧院效应”。维也纳国家歌剧院每年接待数以万计的歌剧爱好者“朝圣”，悉尼歌剧院更是成为该城市“金字招牌”。歌剧院并不意味着所在区域的富裕程度。它们大多难以盈利，在赤字状态下发展。但他们却成功吸引了高工资技工的聚集，最终构成工业革命的人力基础。也因此有人说“城市中心剧院应该是一座城市的精神堡垒，是开放的全民艺术大学，为

院，沉醉在传统的蒙古长调呼麦里，沉醉在马头琴殷殷琴声里，沉醉在蓝野乐队魔力的声音里折服，我突然生发出对未来、对远方，对草原，对世界的无限的热爱……

我坐在剧院里，和一群素不相识的人一起，伴着音乐的节奏整齐地打着节拍，在那一刻，我对整个人类充满了前所未有的热爱和信心；在这样平安的小城的夜色里，我们一起在汉江的灯火里，无比默契地任由我们的心身一起穿越浩荡无边的高原，穿越昂首嘶鸣的马群，和那展翅蓝天俯瞰寰宇的雄鹰一起俯冲向潺潺的溪流……

我在心里想着：这是我们自己的城市，这是我们自己的剧院。如果我们自己都不肯花时间，花一顿下馆子的钱来支持我们这个城市的剧院——在她还像一个蹒跚起步的孩子一样，尽我们力所能及的方式去支持她，喂养她，关心她，我们就别指望别的力量来给我们精神上的涵养。

一个肯关照艺术的城市才是有灵魂和温度的城市，同样的，有一群关心着这个城市发展和正在发生着的一切的市民，这个城市才能够拥有足够的文化的底蕴和人文的力量。这样的地方必定具有极高的视野，所以她能承载巨作的降临，也能在细节处彰显柔情。剧院舞台为本土的剧种的传播提供了机会，而外来的文化传播也冲击着本土文化演出团体的视野。就像作为小镇的戛纳可以因为电影节而闻名全球，一个城市能否成为具备人文底蕴的城市，取决于城市的决策者是否具有面向艺术和关照艺术的战略眼光和自觉担当。向所有生活在这些有剧院、有温度的城市里的人们致敬，因为正是你们，让我生命里的每一个平常的日子拥有不断继续的意义。

折服之后还是折服。我在汉江大剧院

五岁以前我住四合院，那时洗澡只能去作家协会大院的澡堂。后来搬出四合院，住上了小二楼，有了属于自己的浴室。在那之后就很少再去大院的澡堂了，如今那个澡堂也早已改成别的用途。

去年夏天，父亲在家里的卫生间喊我，我急忙赶到，一开门我就闻到了，他已拉了一裤子。

记忆中，父亲的眼神是深邃的、严厉的，有时候甚至是可以轻易洞穿一切的。可那次，我看到了无奈和躲避。我也在躲避。雄性动物的默契，那种在自尊界面的默契。

我一边低头抽纸，一边整理他的裤子。父子两人在狭小的卫生间默不作声，只有纸巾和衣物的摩擦声。我不知父亲当下是怎样的心态，我尽量不去猜测。沉默了许久，他说话了……

“对不起……谢谢……”语无伦次？吞吞吐吐？都不是。之后他支支吾吾说了什么我已经听不进去了，因为我低着头很努力地在集中精力不让自己流下眼泪。

成年人控制情绪的本领越来越强，不知这是技巧还是退化。我几乎没停顿太久，一脸轻松随意的表情抬起头来和爸说：“嗨！不知道该咋谢我了吧，哈哈！一家人，互相伺候是早晚的事。我小时候你们已经先伺候过我了。这不很正常么。”

感觉松了一口气，臭臭的卫生间洋溢出些许温

馨的味道。我想，当时父亲也是这种感觉吧……没问过他，不敢。男人的气魄可以气吞山河，也可能因一句关心一溃千里。

后来，遇到给他洗澡。平日里，除了握手，我是不愿碰同性的。可这次不同，我头一次因一个男人的身体联想到山川、沟壑、风雨和阳光……捧着老爸总是会想到很宏观的事情。我不想形容的太赋歪，总之很奇妙！

老人家不喜欢沐浴液，他总觉得那玩意儿太滑，总有冲不干净的感觉。我就给他打香皂。香皂不小心掉水里了他会帮我自己找。可能父亲还是有些放不开吧，那是进浴室之后的第一次交流。

我从小就不是一个乖孩子。父亲也不是省油的灯。以前，我是个小混混，整天只知道泡妞打架；他事业坎坷，也有过外遇。父子关系向来不好。最凶的时候也打过架，他还提出过和我断绝父子关系。我当下居然很爽快的答应了。因为爷爷的关系，我俩都是名人之后……没想到吧。其实，谁的生活都有狼藉一片的时候，别管在外人面前光环有多灿烂。

这就是人生。到后来，父亲洗澡的时候我自然而然的全包了。大家都说，洗洗更健康，我希望也是这样。

我俩都是烈酒，都太呛。生活让我们泄了劲儿。这样，两个人才能有些温和的气氛。

到现在，我满头大汗地给他洗澡，他把一条腿翘在浴缸边上，晃着脚，嘴里哼着小曲儿。一旁我还给他放了烟灰缸和私藏的炫赫门，老妈平时管他抽烟，他和老妈申请一根很难的。

看他悠闲地吐着烟，我感觉他找到了，我也找到了……

给父亲洗澡

赵司达

瀛湖

第1262期

春红

徐诺

摄

爱是永恒的秘密

刘婵

每一个甜美的深夜
美惠女神和缪斯女神会悄悄到来
她们老远就招呼我，带来葡萄和玫瑰
我闭上眼睛躺进她们怀中
就像漂浮在轻柔的雾里
就像河流依偎着陆地
我们常常密会于此
在这片永不枯败的森林深处
当月亮升起时，我就长出翅膀
变成护林的精灵，轻轻起飞
把六十四卦一字排开
召唤老子、苏格拉底、柏拉图……
请他们品尝水果
青菜钵和洋芋粑粑炒腊肉
给他们每个人的罐子里斟满桃花醉



寒风吹亮了月光
时间赶着人往前跑
日子还是日子
寂然萧瑟的十二月
似乎变得更加珍贵

清闲的时候
可以自由呼吸
还可以和阳光握手言和
一个人最好的年华
向四周逃离
给山，给水，也给了你
途经的每一条路线
腊梅最早结出花苞
它们适合在腊月绽放
一年的日子总是很短暂
不用怀疑
我已为你准备了
一个明媚花香的春天

一年如诗，四季深情
时间太瘦，冬天很冷
一年如诗，四季深情
当冷空气再次到来
安静的我，还是喜欢安静
该喧闹的还在喧闹

零到八度的气温
只允许我把自己包裹
在棉衣里
一些词语正在
承受着乌黑和苍白
诗的确不是生活的全部
但它确实存在
当然写诗也不能做什么
我不知道柔软的心
怎样才能溢出一种馨香
只想描述
我对生活的热爱
从这一边到下一站

十一月的诗
(外一首)

王慧



五年前，作为警嫂，我写下了这段话：

昨天，孩子住姥姥家，向往二人世界的约会，却最终因为他们的抓捕行动而取消。我没有抱怨，因为已经习惯。我们在一起十二年，从认识那天起，或者更早些时候，我就想好要找一个警察，了解并理解这个职业，做好一切准备甚至最坏的打算，所以十多年来从未因工作争吵和抱怨，有时候，我甚至觉得，我可能比他更热爱这个职业。

一个人孤寂的夜里，忍不住点开了那部热播的韩剧，立刻中招。凌晨两点，我问他什么时候忙完，他发过一张照片，是一碗泡面和未完成的笔录。凌晨四点，

我看完所有剧集，发信息调侃陪他加班，没有回复。早晨六点，睡意蒙眬中感觉他回来了。我醒以后，他睡之前，告诉我买好的油条在厨房，那是上周我嚷嚷要吃，却总因为晚起而放弃的计划。

看着他沉沉睡去，虽然整夜不在身边，却知道幸福妥妥的就在那里。看剧的时候，某个瞬间，某个细节，会一下刺痛我，心会莫名的疼一下，像是触到了心底最柔软的部分，或是激活了最深处的记忆。也许刑警这样一个职业，与剧中的军人不可比性，也许不会有，直升机突然接走执行任务的大场面，但真的也是约会经常放我鸽子的工作。

最初约会，他最常说的就是“到时候再说”，以为是故意推辞的我，在经历他因突发任务爽约几次之后，终于明白他不愿意轻易承诺的原因。我学会了和他约会不能提前计划，什么时候有空，马上约。即便如此，爬山爬一半，汽车在路上，吃饭没吃完……仍然会被一通电话叫走。即使这样，我依然庆幸，至少，爬了一半山，走了一程路，吃了半顿饭。

实际上，就从我所知道的范围看，警察的离婚率还是很高的，原因当然有很多，职业的特殊性多半是其中之一。所以，像片中的女主角一样，爱他的人，同时，也要对特殊的职业做足够的准备。不了解，不喜欢，或是一时冲动，都不能应付长年累月的等待和提心吊胆。因为他的职业，即使吵架，我也坚持在他出门上班前结束，有时，不惜我先低头，而且，从不冷战，我不想让他面对未知危险的时候，心中还有未化解的怨气，我怕自己后悔。既然危险不可避免，我选择珍惜当下，静静的陪伴是最长情的告白。

也正是因为这封我写给警察老公的信，机缘巧合认识了老公的同事——六哥。后来我叫他“蓝胖子”，因为我觉得穿着警服的他就是一个高大而微胖的“蓝胖子”，对好人暖暖哒，对坏人狠狠滴。他是不甘心的“死磕派”警察，他是不停歇的“城市猎人”。

五年过去了，翻出那时候写下的文字，仔细对照了一下，发现他依然是那个表里如一、不改初心的“蓝胖子”。都说这世界变化快，但他依然没有改变。

我见过他们值班时候的忙碌，一次次接处警，救助群众，调解纠纷，办理案件，大事小情，案或非案，有人间冷暖，有罪恶缠，也有各种奇葩不断，他说：“别人活一辈子，我们活五辈子。”

我见过他们加班之后的疲惫，处理了一宿的打架警情，追踪了几天的盗窃案，长途奔袭的外地抓捕，和嫌疑人斗智斗勇的讯问，常常就到了凌晨，有时就到了天亮，一不小心就是一个二十四小时的不眠不休，剩下散落一桌的凌乱和瘫睡在办公椅里的疲倦不堪。

我也见过他们破案以后的豪爽，和他们一起撸串喝酒，举杯之间有种快意恩仇的坦荡与豪放，是神经紧绷后的难得放松，是兄弟齐力下的谈笑风生，所有的危险紧张被他们说得轻描淡写，掩饰不住的是破案之后的职业认同感与自豪感。

他们见过那么多黑暗不堪，但依然心向阳光。

他的血压变高了，他的发须变白了，却一直坚守着内心的不变，这真的很困难，因此更值得珍惜。正是很多很多像他一样“不变”的人用勤勤恳恳、以命继命守护了我们的幸福与平安，说一句感谢，道一声珍重，无意歌颂，惟愿他们因我们的感悟与祝福而被珍视、被善待。平凡的英雄！岁月无情，请多保重！

这一年

杜波儿

这一年，发生了许多事，而所有的事都和爱与生命息息相关。

回首2020年，新冠疫情席卷全球，中国武汉封城，武汉市同胞们被限制居家不出，在这场战“疫”中，他们所经历过恐惧、悲伤、愤怒与感动，每一种都惊心动魄，每一种都揪心不已。而作为医务人员的我们，责任担当，白衣逆行，不畏艰险，自觉服从疫情防控大局需要，主动投身疫情防控斗争。在这场战役中我们也经历了隔离、误解、指责、有家不能回，但也同样有温暖、感动、泪目。当经历了疫情之后，再回头走过的路之于生死，一切都是擦伤。这一年大疫袭来，武汉不愧是英雄城市，人民不愧是英雄人民，我为你们而感动、而赞叹！

回忆和总结一直都是三三两两，断断续续，那温暖过心扉，湿润过眼眶，勾起过梦寐，引发过思考，激起过回忆，刺伤过心灵的2020年，除了诗和远方，我更喜欢那些细小而平实的日常。春华秋实，夏雨冬雪，日出月升、走过四季，终究是需要告别的。好像在一场比赛之后，就有了更深的感触，对爱、对时间、对生命有了更多的敬畏，更多的不舍。

因为一场突如其来的疫情，触及了人们心底最柔软的部分，也激起了人们最坚固的盾甲，亦唤醒了人们在尘世间麻痹已久的神经。疫情来袭，祖国是坚强的后盾，母亲是我们大家的信念。医护人员白衣铠甲，逆行而上；警察一身警服，大而无畏；干部、职工、群众、志愿者们、快递小哥……大家并肩作战，风雨不疏，亲人朋友们隔着屏幕相互鼓励……

想想那些因为疫情而逝去的生命，我们为什么不心存感激地活着。生命是最宝贵的礼物，爱你所爱的人，珍惜你的珍惜、温柔地对待一切，不要因一些小事而怨恨和悲戚。无论前途怎样坎坷，都要微笑着面对，因为只要活着，我们就有希望。有爱，就有未来。不要让身边的空气充满着浮躁和抱怨，在患得患失中失去了爱和享受生命的能力。

因为职业原因，看惯了生死，一度甚至有些麻木。但是在我管过一位癌症老太太之后，她那种执着于生，淡定于死，不让悲伤痛苦蔓延，让优雅美丽常在的态度，令我领悟到了生命真正的意义。早年她是一位教师，老伴去世的早，一个人拖着几个孩子，小儿子刚参加工作不久，突发疾病英年早逝，二儿子与人纠纷外出逃亡不归，大孩子也不在身边指望不到。七十多岁，满头银发，面带微笑，穿的干净利落，独自一人拿着住院证。要不是检查单上那个难看的癌细胞，你根本就不相信她是病人膏肓的癌症晚期患者。住院期间，她每天按

孙景梅

城市猎人

